Geometrinen summa

Geometrisen jonon perakkaisten jasenten summaa kutsutaan geometriseksi summaksi:
Muodostetaan geometrisen jonon a, aqg, ag?, ... n ensimmaisen jasenen summa:

S, =a+ag+aq”...+aq""

S, =a+ag+...+aq"* +aq""

Ryhmitelldan summat S, ja
qS, ja vahennetaan allekkain.

- @S, = aq+...+aq"*+aq""+aq"

n

S, —0S, =a —ag

Ss(l-a)=a@-9") |:(1-9),q9=1

a(l— q n a = summan ensimmainen jasen
S — / g = jonon perakkaisten jasenten suhdeluku # 1
n 1 . q n = yhteenlaskettujen jasenten lukumaara

f

Paattele tapauskohtaisesti!



t. 325, s. 137

a) Jono rekursiivisesti (seuraava jasen maaritellaan edellisen avulla):
a, =2000 a, =1,08a, , +40
Lasketaan jonon (a,) jasenia:
a, =2000
a, =1,08-2000+40
a, =1,08-(1,08- 2000+ 40) + 40 =1,08% - 2000 +1,08- 40 + 40
a, =1,08-(1,08° - 2000 +1,08- 40 +40) =1,08° - 2000 +1,08" - 40 +1,08 - 40 + 40

Yleinen periaate nahtavissa. Geometrinen summa, n—1 termia
Populaation suuruus n. Ensimmainen termi a = 40
vuoden alussa: Suhdeluku g = 1,08

A <

a_=1,08""-2000+1,08"?-40+1,08""*-40+...1,08%-40+1,08-40+40 '

40(1-1,08™)
1-1,08

~1,08"*.2000+500- (108" —1)
~1,08"" - 2000+500-1,08"* —500
=1,08"" - 2500 —500

a_=1,08""-2000+




t. 325, s. 137

b) a =1,08""-2500-500>5000
1,08"*- 2500 > 5500

5500

108"t > T =
2500

2,2 | log

(n—1)log1,08 > log 2,2 :1og 1,08 (>0)

log 2,2
log1,08

log 2,2
log1,08

n-1>

n> +1~112

V: 12. vuoden alussa.




